

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V	La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 Y 45	PRECIOS DE ABONO <b>PAGO ADELANTADO</b> 1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.	La Correspondencia de Redacción se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
			Núm 1227

Palma de Mallorca, MARTES 10 Julio de 1900

## Atmósfera malsana

Por si las desdichas presentes no destilasen aún por sí solas suficiente amargura, aun los monárquicos se gozan en esprimir las, para sacar de ellas desdichas futuras, mucho más dolorosas que las que ahora lloramos. No basta, sin embargo, con que la Patria agonice bajo la gran opresión de sus penas y es necesario hacerla sucumbir bajo el peso de dolores aún más profundos.

Así, cuando las demagogías reaccionarias del Gabinete gobernante exigían de todos los buenos liberales una acción enérgica, encaminada a destruir el lamentable estado de cosas en que vivimos; parece como si creyéramos justo lo que nos ocurre y lejos de ir contra esa funesta detentación de las libertades públicas, aún hay periódicos nominalmente radicales que creen prematuramente logradas las poquísimas que por estar consignadas en las leyes, podemos de vez en cuando hacernos la ilusión de que podemos gozar.

Con semejantes procedimientos crean, los que así obran, una atmósfera evidentemente malsana merced a la cual los gobiernos, por reaccionarios que sean, pueden lanzarse a las más arriesgadas empresas, seguros de que en el espíritu público, preparado por esas campañas, no ha de surgir la menor protesta contra ellas.

Facil es comprender el daño que con esa conducta se infiere a la Patria; ayer lo decíamos y no huelga repetirlo; poco a poco nos hemos colocado de hecho en los más ominosos tiempos del más reaccionario de los absolutismos. Tal cosa, no hubiera ocurrido ciertamente, si los liberales todos y más singularmente los periódicos que en esas ideas comulgan hubieran vivido y vivieran aún perpetuamente alerta, puestos los ojos en las bien trazadas líneas del terreno por la libertad y la democracia conquistado y dispuestos a dar la vida antes de perder una sola pulgada de tierra.

Pero lejos de ser así, son esos mismos liberales y esos mismos periódicos los que mas y mejores armas dan a la reacción: ahora mismo, con sólo copiar frases y conceptos de «El Imparcial», «Heraldo» y «El Correo», periódicos apellidados todos ellos liberales hacia «La Epoca» un suelto en que abomina de las conquistas democráticas; y si no pide, porque tanto no es necesario, la supresión del Jurado, prepara admirablemente el terreno para que la supresión pueda hacerse cuando al marques del Valdillo plazca, sin que nadie se atreva a protestar de tan arbitraria medida.

Y lo que se hace hoy con el Jurado, se hace constantemente con otras conquistas semejantes, y qué extraño que «La Epoca» proceda así, si «El Correo», órgano de cámara de los liberales, habla del atraso del pueblo español y lo prematuro que había sido, por consiguiente, establecer ciertas reformas democráticas como el Jurado y el Sufragio universal?

Para que un periódico como «El Correo» hable así es necesario que esas ideas hayan arraigado muy profundamente en el partido liberal a que aquel colega representa, de otro modo, además, no se explica que ni por el jefe del partido ni por ninguno de los que aspiran a la jefatura, hayan sido desautorizadas tan reaccionarias manifestaciones.

Y si a este síntoma alarmantísimo se une la verosimilitud del rumor público, según el cual una alta personalidad política ha dicho no hace mucho al general López Domínguez que la libertad y la democracia constituirían en España peligros, muy graves y se añade también el

estado de absolutismo vergonzante en que desde hace muchos meses estamos viviendo, nadie podrá dudar de que vamos a pasos agigantados hacia el triunfo de una monstruosísima y monstruosamente absurda reacción, que los sedicentes liberales no habrán sido los menos eficaces en preparar.

## DISOLUCIÓN POLÍTICA

En verdad que es espectáculo doloroso el que ofrece al país los partidos políticos de todas castas en frente de los graves acontecimientos pasados y de los futuros, de cuya gravedad no queremos hacernos profetas.

Las naciones afortunadas ven surgir al día siguiente de sus grandes crisis, enérgicas personalidades, partidos poderosos que las confortan, las salvan, restauran sus ruinas y cicatrizan sus heridas. España en ocasiones gozó de esa ventaja.

No ha sido tan afortunada en esta. Los partidos llamados a recoger esa herencia de ruinas no se dan trazas en la obra de reedificación que se impone.

No nos referimos al gobierno, sino a los partidos de oposición, porque en los actuales momentos nos está vedado discutir los actos del gobierno, que es para nosotros además de indiscutible, irresponsable y perfecto, en cuanto hace, dice y piensa, y de creer lo contrario firmaríamos nuestra sentencia de muerte, ni mas, ni menos que en los tiempos inquisitoriales.

La característica de todas las fuerzas políticas en estos momentos es la discordia, la desunión, la irreconciliable enemiga y, como consecuencia, la disolución.

En buen hora podemos afirmar que los republicanos, aunque contaminados de sus vicios, hemos hecho, hacemos y en lo futuro haremos, esfuerzos patrióticos encaminados a disciplinar e inteligenciar nuestras fuerzas.

Fracasó nuestro intento de unión, porque no era posible en un inmenso partido, que abarca todo un régimen, y en el que se imponen diferenciaciones lógicas y naturales.

Pero de esos trabajos de unión ha resultado una nueva ponderación de fuerzas muy útil para la causa republicana, puesto que hoy los republicanos están divididos en tres agrupaciones, que en todo régimen deben existir, si quiere ser estable y responder a las necesidades de la Patria.

Compónense hoy los elementos republicanos de una extrema derecha gubernamental y conservadora, que apenas diferencia de los monárquicos en otra cosa que en la forma de gobierno; de una extrema izquierda federal y radical, apenas separada del socialismo; y de un centro que, tomando de la izquierda y la derecha ideas y principios y atenuándolos con sentido de transigencia, aspira a sumar los elementos mesurados que por temperamento ó por convicción huyen de los partidos extremos.

De esa suerte, después de veinticinco años de luchas hemos logrado establecer los republicanos, la trinidad de ideas y procedimientos que en la historia representan Castelar, Salmerón y Pi y Margall. Y estamos próximos a que entre ellos se verifique una salvadora concordia.

No han logrado esto los monárquicos. Las diferencias son mas hondas, el resultado de sus esfuerzos mas estéril, y las consecuencias mas graves, pues, la monarquía está necesitada de un partido liberal capaz de sustituir al conser-

vador, allá cuando Silvela considere que ha terminado su misión.

Ninguna de las oposiciones que siguen las banderas de Romero Robledo, Gamazo, el duque de Tetián y López Domínguez, está en condiciones de recibir el poder.

Tampoco le estaría el grupo de Sagasta sin el nombre, la significación y razón social de este político, a quien la monarquía considera como jefe del partido liberal.

Deben abrigar aquellos personajes la convicción de que sueltos no serán llamados al poder, cuando han tratado de unirse recientemente sin éxito.

Hasta comprender que unidos sumarán una fuerza considerable capaz de heredar a Silvela y hasta de anular a Sagasta.

No hay entre ellos diferencias de criterios tales que dificulten la inteligencia. Sin embargo, no logran unirse, por mas que existan fundados motivos para suponer que en este verano procurarán llegar a un acuerdo.

¿Y qué revela esto? Que el mal crónico ó incurable de que adolecen todos los partidos, y que alcanza, dicho sea con todos los respetos debidos al partido gobernante, es la discordia y la disolución.

Van los republicanos librándose de ese mal. No lo logran los monárquicos, ni estarán en camino de conseguirlo, sino deponen la insensata esperanza de que el poder vaya a un grupo sin contar con los demás.

No habrá esperanza para España si ese estado de cosas continúa y si no lo remedian los llamados a hacerlo y en un plazo muy breve.

(De El País)

## NOTAS POLÍTICAS

Todos, absolutamente todos los industriales morosos han pagado sus cuotas.

Sería una aberración que la prensa y principalmente la de oposición, emprendiera campaña, aconsejando la resistencia al pago.

Los contribuyentes morosos han satisfecho sus cuotas y por este motivo no nos explicamos el porque el gobierno ha tomado tan enérgicas medidas contra los periódicos que aconsejaban la resistencia al pago.

En Valencia, según vemos en la prensa de aquella capital, los embargos a los morosos tenían que comenzar el sábado último.

Como se ve, por todas partes se han abofeteado para pagar.

Las calamidades se suceden unas a otras y de todas ellas la víctima resulta ser el pueblo español.

Tras la calamidad sagastina, apareció la silvelista y como si estas y muchas otras no fueran lo suficiente, ahora nos viene encima una nueva calamidad, que debe ser, como cosa natural, hija de los incestuosos amores de fusionistas y silvelistas: la lepra.

Véase lo que a un colega telegrafista: La horrosa lepra causa estragos en el pueblo de Berlauga.

Lo mas temible es que en poco tiempo se ha corrido el mal a los pueblos cercanos, llegando a inspirar gran alarma la invasión.

Vivimos en pleno período de la mas absoluta libertad.

El gobernador civil de Madrid ha negado el permiso que solicitó la «Unión Nacional» para celebrar un «meeting» en el Frontón Central. Eso se caía de su peso.

Y no solamente en Madrid, se lo negarán en las demás provincias, aun en las que no existe el estado de sitio.

Sabió es que el Gobierno hace aquí lo que quiere, con y sin garantías.

Porque ya que el pueblo es un imbécil que lo consiente; hay que aprovecharlo todo.

Nosotros propondríamos que se borrasen todas las leyes. ¿Para que las queremos si no nos sirven para nada y el capricho del que manda lo es todo?

Malos han sido los gobiernos de Cánovas y Sagasta pero el actual es de los peores conocidos.

Aquellos procuraban llevar a su gusto solamente la parte económica, pero el actual hace lo posible para desbaratar no tan sólo la riqueza sino que también los que la producen.

Sus desacertadas disposiciones producen sus frutos.

Una comisión de empleados del tranvía de San Andrés se presentó al Gobernador de Barcelona quejándose del mal trato que recibían del Gerente.

Lo mismo hicieron los operarios fundidores quejándose a dicha Autoridad de la actitud comprometedor de sus patronos.

En Llagostera se declararon en huelga los operarios de tres fábricas.

En Manresa hicieron lo mismo los operarios latoneros.

A las tres de la tarde del domingo último se reunieron en la calle de Amalia n.º 3 (Barcelona) los oficiales papelistas con objeto de acordar los medios de avenencia.

En Villanueva y Galtrú el domingo por la mañana se declararon en huelga los peones albañiles.

Delante de este cuadro puede el Sr. Silvela declarar que en España se disfruta como en Jauja y hay quien lo cree.

## La excomunión de Tolstói

### Texto literal

He aquí el texto literal de la excomunión fulminada por el Santo Sínodo de Rusia contra el novelista conde de Tolstói:

«El decreto de S. M. autócrata de todas las Rusias.

«Conforme el decreto de S. M. imperial, el Santo Sínodo ha oído el mensaje de su presidente, en el cual se dice que en sus obras, en las que expone sus opiniones religiosas el conde León Tolstói, se muestra claramente enemigo de la iglesia ortodoxa de Jesucristo; que no reconoce un solo Dios en tres personas; que llama hombre, sencillamente, a la segunda persona de la Santa Trinidad, ó sea el Hijo de Dios; que habla en burla del misterio de la Encarnación de Dios hecho hombre; que altera el texto sagrado del Evangelio; que atribuye a la Santa Iglesia calificadora de institución humana, y niega la jerarquía eclesiástica; que se burla de los santos misterios y de las costumbres de la Santa Iglesia ortodoxa.

«Solemnemente, en presencia de sus hijos fieles, la iglesia ortodoxa declara a ese hombre fuera de la comunión eclesiástica, y como quiera que la celebración de la misa ó de la liturgia, en caso de la muerte del conde León Tolstói sin arrepentirse ni reconciliarse con la iglesia perturbaría la conciencia de los hijos fieles de la Santa Iglesia y ocasionaría un escándalo que debe evitarse.

«En consecuencia, el Santo Sínodo formula la prohibición de que se digan misas ó se realicen actos litúrgicos por el conde León Tolstói en caso de muerte sin arrepentimiento.»

Faltábale esto al sociólogo, pero ya se lo han dado para que pueda su nombre igualarse á los de tantos hombres grandes que en el mundo han sido y han experimentado los efectos de una ó muchas excomuniones.

## Negocios al 241 por 100 anual

Dentro de unas horas se cumplirá el mes del famoso empréstito que tan honda huella ha causado en el país y tan ancha herida ha abierto en la formalidad de nuestro crédito público.

Y al cumplirse el mes se liquidan las posiciones tomadas a ese plazo en la Bolsa, cuyos boletines anuncian todos los días alza sucesiva en el tipo del empréstito, acusando de este modo tan cruel la debilidad ó la impericia del ministro que forjó semejante operación, tan ruinosa para los intereses públicos como ventajosa para ciertos intereses particulares.

El negocio ha sido redondo.

Los «listos» y los «iniciados» se aprovecharon de los primeros instantes y vendieron dentro de la primera semana a 87 lo que el ministro les había dado a 82,35, ganando 4,65 por 100 en ocho días, ó sea sacando modestamente un interés de DOSCIENTOS CUARENTA Y UNO POR CIENTO al año.

Los «hábilés» y los prudentes esperaron unos días más y han hecho operaciones que hoy se liquidarán a 90,60 por 100. Es decir, que han ganado «ocho» enteros, «veinticinco» céntimos en un mes, ó sea un interés de NOVENTA Y NUEVE POR CIENTO al año.

El público que no tuvo a su disposición los telegramas de provincias, las noticias de Madrid ni los medios necesarios para tomar parte en la puja, sólo ve que se han malbaratado nada menos que «1.200 millones» en títulos de la Deuda, con grave y visible daño del Tesoro nacional.

Verdad es que se trataba de liquidar nuestras desdichas añadiendo una desdicha más, porque negocios tan fabulosos como éste sólo se han conocido en España en dos ocasiones:

En la época de doña Baldomera.

Y en la época en que rigen el Estado y el Tesoro los Sres. Silvela y Villaverde.

Esta enseñanza, por lo mismo que le cuesta muy cara al país, no la olvidará.

## Motin en China

A más de 25 millones asciende el número de amotinados en aquel rico país, con motivo de la escasez de «Rom» Africana» de C. Serrano de Barcelona.

El Delegado de aquel Imperio, en vista de tal rebelión y para evitar «dobles conflictos», ha enviado 864 telegramas a la casa C. Serrano para que remita corre seguido, 60.000 cajas de 24 botellas.

Uno de los telegramas dice así:

Rom Africana.—Serrano Barcelona.

Mande venir viajante Eduardo Crespo, asegurado grandes pedidos de Jerez y Rom Africana.—El Delegado Corresponsal, Buen gusto. Contestación de C. Serrano:

Imposible mandar viajante Crespo por encontrarse haciendo grandes notas en Palma de Mallorca.—Serrano.

## Las grandes naciones

Las Potencias no hacen mucho honor a su nombre: todo su poder les parece poco a la hora de emplearlo.

Si no es a mansalva y sobre seguro—como los Estados Unidos con España ó Inglaterra con los boers,—ninguna se arriesga a luchar por su honor, su derecho ó su ganancia. Surge entre dos naciones poderosas un grave conflicto, lo disputan sus embajadores, cambian dos montañas de notas, se tantean el miedo, y a la postre cede la más floja ó la más pusilánime, aunque tenga la razón. De manera que está sustituida la guerra por el asesinato.

La medida de esta prudencia con que se huyen los fuertes, la da el procedimiento que siguen con los débiles.

Contra los pobres cristianos de Creta enviaron seis naciones un «lojo» tal de escuadras y destacamentos, que parecía que iban a arrasar un continente.

Ahora, respecto de China, discrepan en muchas cosas las grandes Potencias. Vacilan en acometerse unas a otras, cuando el orden está asegurado en el Imperio: en lo que están uná-

nimes y resueltas es en acometer todas juntas a los chinos.

Juntas y todo, no dejan de sentir cierta aprensión parecida a la de aquellos cincuenta gallegos que porque iban solos se dejaron saltar de unos pocos; y ya barruntan la necesidad de enviar, además de las escuadras formidables, 300.000 hombres contra los boxers. Si éstos deshonran el derecho, los internacionales deshonran la fuerza.

¡Y aun hay quien pide en serio que nosotros tomemos parte en la mascarada! Después de lucir allí algún barquichuelo destinado al desguase, y un par de batallones y algún general capitulado... si nos admitiesen el socorro, habríamos gastado inútilmente y nada habríamos conseguido para España, ni una mala hoja de laurel para su corona de abrojos; porque no es una hazaña gloriosa la que van a realizar las potencias.

## La prensa y los reporters yanquis durante la última guerra

Uno de los capítulos más interesantes en la historia del periodismo será, sin duda, el papel que la prensa y los reporters yanquis desempeñaron durante la insurrección de Cuba.

La prensa hizo la opinión y la mantuvo en el grado de efervescencia en que se halló hasta que se firmó el protocolo de Washington. Los reporters, esparcidos por uno y otro continente, fueron los colaboradores más diligentes para la información y para el espionaje en favor del Gobierno americano.

El primer período de este largo trabajo fué todo de información. Los reporters yanquis visitaron todas las capitales de Europa y todas las comarcas de España. Invitaron a frecuentes entrevistas a todos los hombres de Estado de todos los países para conocer el estado de la opinión general respecto a España, a sus colonias de América y Asia y a los Estados Unidos.

Desde el incidente del «Maine» se inició el segundo período de la acción del periodismo norteamericano en el conflicto internacional. Puede decirse que él ha sido la más irresistible palanca de la guerra.

En este segundo período se encontraron en el fervor de una misma lucha la vehemencia de los sentimientos con que trataron de inclinar a los poderes de su país a una acción militar irrevocable, y a favorecerle en ella por todos los medios y resortes de la publicidad, y la emulación profesional que se despertó entre unos y otros periódicos, principalmente los de gran circulación.

Desde que el conflicto se hizo inevitable, todos los diarios importantes dieron principio a sus preparativos, aumentando considerablemente el número de sus empleados: presintistas, estereotipadores, grabadores, cajistas, y mas que todo reporters, alistando a los más notables periodistas norteamericanos, a quienes enviaron a seguir de cerca los movimientos de la insurrección y los movimientos del adversario.

«The World», envió a Stephen Crane, «The New York Herald», a Richard Harding Davis, «The New York Journal», a Frederick Remington y Julien Hawthorne. En los periódicos redactados por mujeres, sus redactores fraguaban los planes y las noticias más descabelladas. Algunas quisieron ir a la Habana a «entrevistar» con el general Blanco.

Cuando en Cuba se estableció la censura, se contrató multitud de botes despachados que, partiendo de aquella ciudad ó del cercano puerto de Mariel, llevasen a Cayo-Hueso las noticias de los corresponsales. Cuando se estableció el bloqueo, los buques que lo sostenían se hallaban siempre rodeados de pequeñas embarcaciones atestadas de representantes de la prensa. «The New York Journal», sólo tenía diez de estas embarcaciones. Cuando se anunciaron las operaciones sobre San Juan de Puerto Rico, se enviaron por centenares los reporters a San Thomas, la Jamaica y Molé de San Nicolás. Todos estos reporters telegrafaban sin descanso hasta las noticias más nimias, valiéndose a veces de los medios más ingeniosos para burlar la censura.

Fechado en Puerto Rico, se recibía en Nueva York un telegrama que decía:

«Enviad 500 pesos. Telegrafiad instrucciones.»

Este telegrama lo tradujo el «Journal» del modo siguiente:

«Batalla: «Vizcaya» a pique.»

Si hubiese dicho «Enviad 600 pesos equivaldría al «Ojuedo» y si 700 al «Colón»; y si en lugar de «Telegrafiad instrucciones», hubiera indicado «Direcciones por el cable», habría querido decir: «Flota americana se retira con averías.»

En Cádiz, Gibraltar, Bilbao, Irún, Lisboa, Cabo Verde, Canarias, Martinica y Curaçao, y otros lugares de menos importancia nunca faltaron reporters encargados de suministrar toda clase de informaciones, y cuando no podían ser directas se recibían por otros agentes estacionados en Tanger, en Francia y en Inglaterra.

Los gastos para estos servicios han sido enormes. «The New York Journal» tenía un presupuesto extraordinario de más de 1.500 duros diarios, y en cuanto al coste de los telegramas, sólo puede juzgarse sabiendo que de cualquier punto de las Indias Occidentales a Nueva York cuesta cada palabra de un despacho telegráfico de cincuenta á sesenta centavos y que algunos de aquellos telegramas llegó a contener 5.000 palabras.

Estos gastos quedaban compensados por las varias ediciones que se hacían al día de cada periódico y el número de ejemplares de cada edición. «The Evening Journal», de Nueva York, llegó a lanzar en un solo día 40 ediciones distintas y a tirar 1.680.000 ejemplares de cada una de ellas.

## Historia contemporánea

Bodas de príncipes.—Las del conde de Montemolín con la hermana del rey de Nápoles, tía del conde de Caserta.

El proyecto lo entabló S. A. la princesa de Asturias, de que tanto se habla estos días hace recordar otras uniones de la familia a que pertenece el pretendiente que se cree más favorecido.

Una que provocó en España gran indignación, fué la del príncipe don Carlos Luis de Borbón, titulado conde de Montemolín, con la princesa Carolina, hermana del rey de Nápoles, tía del actual conde de Caserta.

Montemolín era, como saben los lectores, el sucesor y heredero de aquel odioso infante don Carlos que nos lanzó a la guerra civil a la muerte de su hermano Fernando VII.

No se resignó Montemolín con la derrota de su padre, y, tomando el nombre de Carlos VI, se lanzó a nuevas aventuras, sublevando, con el auxilio de Cabrera, una parte de Cataluña.

Nuevamente derrotada, no sin que hiciese derramar sangre y lágrimas, se refugió en Nápoles, cuya Corte, aunque aparentaba ser amiga de la de España, era eminentemente «carlista», en el sentido que se da en nuestra patria a esta palabra, y allí se concertó su boda con la princesa Carolina.

Los preliminares se llevaron con tal sigilo, que el embajador de España en Nápoles, que era el duque de Rivas, no se enteró hasta que ya estaba concertado el matrimonio.

Y cuenta que el insigne autor «don Alvaro» gozaba de gran predicamento en la Corte napolitana, era el decano del Cuerpo diplomático extranjero, había prestado verdaderos servicios al Rey y a la familia Real en los días azarosos de la revolución, valiéndose del prestigio de que disfrutaba en Nápoles; pero a pesar de todo esto, le sorprendieron cuando más confiado estaba.

He aquí cómo se cuenta el suceso de la reseña biográfica del duque de Rivas que preceda a la edición de sus «Obras completas», publicada por su hijo, el actual poseedor del título:

«Pasadas aquellas tempestades (las de la revolución que puso en gran peligro el trono de Fernando II) volvió el duque a sus versos y a sus pinceles, cuando se vió sorprendido por un negocio inesperado: el proyecto de casamiento del conde de Montemolín con la princesa Carolina. El rey de Nápoles y la duquesa de Berry lo habían concertado con tal sigilosa reserva, que ni los ministros de la Corona, ni aún los otros príncipes de la familia Real, pudieron siquiera sospecharlo. Mas el duque lo supió inmediatamente, y puso en juego todos sus recursos para oponernos a una alianza que tan viva alarma debía causar en el Gobierno que representaba. Se avisó con el rey, y tuvo fuertes, aunque respetuosos, altercados con Su Majestad; trabajó con los ministros, procuró atraerse a los favoritos; pero el negocio estaba concluido y la llegada de Montemolín, que se adelantó unos días, quitó al duque toda esperanza de impedir ó retrasar el matrimonio.»

El Gobierno español, justamente indignado con el proceder de la Corte de Nápoles, mandó a aquellas aguas el vapor de guerra «Castilla», en el que el embajador de España, después de formular una elérgica protesta, se embarcó el día 10 de Julio de 1850.

Montemolín volvió a hacer una intención, para destronar a Isabel II, el año 1860, poniéndose al frente del movimiento que costó la vida al desdichado general Ortega.

Montemolín, que huyó en una tartana, fué preso por el Alcalde de Tortosa; ante el cual renunció a sus pretendidos derechos, siendo después puesto en libertad.

Murió al poco tiempo: el 18 de Enero de 1861.

## Vice consulado de Grecia en Mallorca

Arregladamente al pliego de condiciones que obra en este Vice-Consulado, se procederá en pública licitación por medio de pliegos cerrados, si la postura acomoda, a la venta del buque Griego «Ekaterina» anclado en este puerto, incluso un bote, una lancha, velamen, aparejo y maniobra que contenga, a las 12 del día 14 Julio actual en el domicilio de este Vice-Consulado Calle del Sol n.º 33.

Palma 7 Julio de 1900.—El Vice-Consul, Fernando Arias.

## Carrera del Magisterio

### MAQUINISTAS NAVALES

Secciones particulares a cargo de D. JAIME TERRIS, Maestro Normal y Bachiller.

Apuntadores, 45 entresuelo.



EL NIÑO

## JOSÉ JAUME SINTES

Ha subido al cielo á la edad de 7 años

E. P. D.

Su desconsolado padre Jaime Jaume (Año actual del café Mahoés), madre, abuela paterna y materna, tíos, tías, primos, primas y demás familia participan á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida suplicandoles una oración para el eterno descanso de su alma, como también se sirvan asistir á la conducción del cadáver á su última morada hoy á las cinco de la tarde.

Casa mortuoria: P. del Aceite n.º 21. No se invita particularmente.

NOTICIAS

Se ha acercado a nuestra redacción Antonio Prats y Garau, el cual manifiesta que, desde unos 14 años a esta parte viene prestando los servicios de peon en las funciones de toros celebradas en el Circo taurino de esta capital, por cuyo servicio se le ha venido abonando 3 pesetas en días de novillada, y 5 pesetas en las corridas de toros de muerte, extrañándole por lo tanto, la conducta seguida por la actual empresa, la que al satisfacerle ayer tarde los trabajos efectuados en la corrida del domingo último, se negó a satisfacerle la cantidad acostumbrada y solo se entregó tres pesetas, cuya denuncia hacemos a instancias del interesado Prats esperando que los señores que forman la actual empresa, de cuya honradez y caballerosidad tienen dadas pruebas, procederán conforme en justicia corresponde, abonando las dos pesetas restantes, si es que como se nos manifiesta, sea inveterada costumbre abonar cinco pesetas en días de corridas de toros de muerte, a los peones como el Sr. Prats.

El sábado por la noche, al pasar un caballero por delante del portal mayor de la Iglesia del Molinar, tropezó contra una de las barras de madera que hay enclavadas en mitad de la calle y delante del indicado portal.

El herido tuvo que valerse el solo para poder proseguir su camino, pues había perdido el sentido, tan fuerte fué el golpe que recibió en la cara al tropezar.

La libertad que la Iglesia disfruta sobre los demas edificios y personas, no creemos sea tanta que llegue a poder tener constantemente interrumpida la vía pública.

No estaría de mas que las Autoridades dirigiesen la vista aun que solo fuese por una vez al sitio origen de esta denuncia, y de seguro propondrían la inmediata desaparición de dichas barras.

Ayer a eso de las nueve de la mañana en el Mercado dos hombres se vinieron a las manos, propinándose uno al otro sendos cachetes.

Intervino oportunamente el guardia municipal de punto y luego el teniente de Alcalde señor Gamarra, quien dispuso fuese conducido uno de los contendientes a Capuchinos.

El público que había presenciado la riña comentaba el hecho de que detuviesen a uno y al otro no, siendo así que, según afirmaban, el primitivo causante de la bronca era el que quedó en libertad.

Si esto es así debe el Sr. Gamarra enterarse mejor y dar a cada uno lo suyo.

En el vapor correo llegado ayer a esta ciudad, llegó la credencial por la que se nombra Delegado de Hacienda de la provincia de Soria a nuestro particular amigo D. Gerónimo Flores quien saldrá esta tarde para la península, al objeto de posesionarse a la mayor brevedad de su nuevo cargo.

Deseamos al Sr. Flores un feliz viaje y toda suerte de prosperidades en su carrera.

En la parada de carruajes en el Molinar ó sitio conocido por casa de la «Curra», arrimado al paredón recién construido a la orilla del mar hay depositados de cuerpo presente dos gruesas piedras que debieron servir para algún molino de los que emplean las fabricas de almidón al estilo del país.

Como hemos dicho muchas veces, aquel sitio es de los mas amenos tanto para paseo como para descansar y disfrutar de la fresca brisa del mar.

No tan solo estorban a los veraneantes si que también impiden a los carruajes el movimiento que han en al querer regresar a esta Ciudad.

Seria conveniente que, por quien corresponda se ordenase al dueño de dichas piedras su inmediata desaparición a fin de que quede aquel sitio enteramente desalojado.

Copiamos de nuestro colega «E. Diario» de Gerona:

«Ayer se hablaba mucho en los centros de esta ciudad de que a bordo de un vapor que había hecho escala en San Feliu de Guixols y con destino a la Exposición de París, figuraba un buque que presentaba el fenómeno de arrancarle de la cruz un apéndice carnosu completamente parecido a un brazo de persona.

La persona de aquella población a quien oímos dar la noticia afirmaba que había sido extraordinario el número de vecinos de San Feliu que había ido a bordo del vapor para ver dicho fenómeno.»

De seguro que el buque de referencia y que a estas horas ya debe hallarse en la capital de la vecina república, debe ser el mismo que tiempo atrás fué expuesto al público en el Huerto del Rey y que por cierto no fué del agrado del público palmesano el tal fenómeno, cuando a los pocos días fué retirado por absoluta falta de concurrencia.

Según tenemos entendido el Orfeón Republicano Balear masa coral agregada a la Asociación de coros de Clavé, asistirá a la Exposición de París, cuyo viaje promete ser muy económico, pues según informes solo costará 75 pesetas a cada individuo.

La sociedad «La Union Mercantil» tiene proyectado celebrar un banquete conmemorativo de la fundación de aquella Sociedad, cuyo acto tendrá lugar el domingo próximo en el restaurant de Cos Catalá.

Don Bartolomé J. Ribas dueño del Bañero de Miramar ha adquirido en París algunos aparatos para duchas con objeto de instalarlos en dicho establecimiento.

En la calle de los Omos, las cloacas están despidiendo un hedor insoportable, al igual que las del Borne, según denuncia nuestro colega «La Ultima Hora.»

Ya que por lo visto estas cloacas no obstante de su continua limpieza por parecen un vicio de origen, bueno fuera que durante el verano, época de calor y muy escaso en lluvias, se cerraran las aberturas exteriores, trabajo que no por lo poco costoso que resultaría dejaria de ser en extremo favorable para la salud del vecindario.

Sería del todo necesario que el Sr. Alcalde diera las oportunas órdenes a los dependientes de su autoridad a fin de impedir que los operarios de la nueva fabrica de gas dejen tan mal arreglado el piso de las calles donde empalman los consumidores de dicha fabrica.

La calle de Jaime II está hoy intransitable debido al mal que lamentamos.

A los acordes de dos bandas de música fueron colgadas ayer tarde las banderas anunciadoras de la fiesta callejera que los vecinos de la calle de los Omos y demas adyacentes acostumbran celebrar anualmente en honor a la Virgen del Carmen.

Por creerlo de interés para el público, transcribimos a continuación el bando que ha publicado el señor Alcalde de esta Capital.

Dice así el indicado bando:

**ALCALDIA DE PALMA**  
No obstante de que el artículo veinte de las Ordenanzas Municipales prohibe elevar globos con aire enrarecido por el calorico, es, por desgracia general el abuso de desobedecer aquel precepto manteniendo el enrarecimiento, por medio de una llama de petróleo, bencina, aceite, ú otro combustible análogo, uido al aerostato y que al caer en un bosque, pajar, edificio, polvorin, ú otro sitio semejante, puede producir un incendio de lamentables resultados y estando esta Alcaldía en el deber de evitarlo, se recuerda al público la prohibición indicada y se le previene que serán denuncia los al Juzgado de Instrucción de este partido cuantos elevasen globos, de cualquier clase que sean, conteniendo sustancias inflamables ó inflamables, puesto que el hecho por sí mismo constituye el delito de imprudencia temeraria.

En completa inobservancia se hallan también los artículos doscientos cuatro y siguientes de las precitadas Ordenanzas respecto a los perros y especialmente sobre el uso de collar numerado y bozal, y como sean graves los perjuicios que ocasionan dichos animales al vecindario al transitar por la vía pública, infringiendo las disposiciones vigentes estatuidas sobre el particular, esta Alcaldía se propone se cumplan con toda exactitud imponiendo a los transgresores las multas gubernativas que proscriban siendo al propio tiempo recogidos en

Tirador los perros que se encuentren contraviniendo las reglas establecidas.

Llama también la atención a la Alcaldía el deplorable hecho de bañarse en el mar personas completamente desnudas en las inmediaciones de esta ciudad y sitios frecuentados, cuando las mas rudimentarias nociones del propio decoro y estimación exigen el uso de alguna prenda que satisfaga las indicaciones del rubor. La Alcaldía, castigará, pues, tales actos que desdican de la cultura de esta ciudad.

Palma 7 Julio de 1900.—El Alcalde, Antonio Rcsselló.

«Elixir a la ingluvina Giol.»

Véase el anuncio en la 4.ª página.

Publicaciones

Madrid Cómico

El número correspondiente a esta semana, que es notable, publica los siguientes trabajos:

T-xto: de todo un poco, por Luis Taboada. — ¡Hermosas vistas!, por Juan Pérez Zúñiga. — A un académico nuevo, por Antonio Sanchez Pérez. — Muestras sin valor, por E. López Martín. — Baturrillo, por «Fray Candil». — De verano, por Felix Limeudoux. — Ponderación, por Luis del Arco Muñoz. — La transmigración, por Julio Poveda. — ¡Cuando ella lo dice!... por Ricardo Juvera. — En la portería, por Manuel Peláez. — Palique, por «Clarín». — Desde París, por Ramón Asensio Mas. — Chismes y cuentos. — Correspondencia particular.

Grabados: El maestro Caballero, caricatura de Santana Boquilla. — ¡El calor! y Naraujas de la China, por Méndez Alvarez. — Eligiendo una corrida, historieta, por Gascón. — La paz universal, historieta, por Cilla. — El envío, historieta, por Román.

IMPRESA y PAPELERIA de F. SOLER

Conquistador, 41, 43 y 45

Se reciben encargos para la obtención de las siguientes obras:

**El Médico en casa.** Libro indispensable a las familias.—1 peseta.

**El Veterinario práctico:** Libro utilísimo que enseña a curar los animales.—1 peseta.

**¡No más fraude en los abonos.** Libro para aprender a fabricar guanos, economizando un 40 por 100.—2 pesetas.

**La Alhambra.** Descripción en español y en francés.—3 pesetas.

**Guía de Granada,** con fragmentos del poema de Zorrilla.—1 pta.

**Método** para tocar el acordeón, sin maestro.—2 pesetas.

**José Zorrilla** su vida, sus obras, versos suyos escogidos, etc.—2 pesetas.

**El amor y sus misterios** Obra trascendental.—4 ptas.

**Cristobal Colón** Biografía y retrato en la cubierta, al cromo. Historia y Guía de Granada.—2 pesetas.

**Granada en fiestas,** verso y prosa, de varios autores.—3 ptas.

**El indispensable.** Formulario para redactar documentos oficiales y particulares.—50 cént.

**Las Cédulas y Los Estrechos.** Verso y prosa, con regalos apropiados.—1 pta.

**Ella y El.** Barajita de Amor, con 192 preguntas y respuestas y 96 requiebros amorosos, 1 pta. la corriente, y 1'50 de lujo.

**Libro de Cocina.** Infinidad de formulas a la española.—50 cént.

**Libros** de 200 hojas, en folio, recibos talonarios para cobrar los consumos.—2 pesetas.

**El Prestidigitador.** Enseña a ejecutar juegos de manos.—50 céntimos.

Biblioteca AMOR Y SALUD

UNA PESETA CADA TOMO

TITULOS: La noche de bodas.—Secretos del lecho conyugal.—Higiene del matrimonio.—De la fecundidad.—La esterilidad.—Contra la esterilidad.—Los vicios conyugales.—El amor lesbio.—Enfermedades secretas.—Secretos de la generación.

Los pedidos, con su importe, pueden dirigirse también a F. Gomez de la Cruz, Parraga, 5, imprenta, Granada.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Noticias de China

Madrid 9 7'40 t.

China.—Los últimos despachos de dicha capital dicen que se ha desarrollado en Tien Tsin con caracteres alarmantes la enfermedad conocida con el nombre de escarlatina.

Es muy probable que las tropas aliadas vuelvan a Tatan.

Los chinos cañonearon nuevamente las comisiones extranjeras de Tien Tsin.

Los europeos bombardearon ayer a Mukalen.

Desde Londres

Madrid 9 11 n.

Londres.—Las tropas del Sultan que se hallaban al Sur créese que se reconcentrarán en Marrakesh, marchándose luego a Taflete.

Un telegrama de París dice que el Gobierno español trata de reforzar las tropas de Marruecos.

Más noticias del extranjero

Madrid 9 11'40 n.

Londres.—El Virrey Lihung Chang ha interesado a Inglaterra para que evite que el Japón y los Estados Unidos cooperen al mantenimiento de integridad de China.

Combinación de gobernadores

Madrid 10 1'40 m.

Ha quedado ultimada la combinación de gobernadores.

Oficialmente solo se sabe que el gobernador de Oviedo pasa a Alicante, el de Alicante a Tarragona, el de Tarragona a Palencia, el de Palencia a Vizcaya, el de Vizcaya a Salamanca y el de Salamanca a Cuenca.

Ha sido nombrado Gobernador el señor Elola, desconociéndose aún su destino.

Es muy probable que dicha combinación quede hoy aprobada.

Un ataque

Madrid 10 3 m.

Londres.—El día 5 del actual los chinos dieron un vigoroso ataque a Tien Tsin.

Los internacionales contestaron con tres cañones que tenían.

El crucero *Terrible*, lanzó cerca de un millar de bombas contra los chinos logrando rechazarlos.

Los chinos disponían de doce cañones cuyos disparos eran certeros.

Reunión.—Otras noticias

Madrid 103'30 m.

Se ha reunido la comisión de Reformas Sociales ultimando el reglamento sobre accidentes del trabajo.

Sigue sin candidato la Alcaldía de Madrid.

A los últimos que ha sido ofrecido el cargo lo han renunciado.

Los concejales han obsequiado con un banquete al señor Allende Salazar.

Cinematógrafo Balear

(Huerto del Rey)

Secciones desde 7 a 11 noche.—Vistas en negro y colores

GRAN FUNCION PARA HOY

Además de un escogido programa, la bellísima película de 100 metros.

EL HOMBRE ORQUESTA

y la de gran espectáculo

Precios: Público, 20 céntimos.—Preferencia 30 céntimos.

# CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia — 10

## ANUNCIOS + MORTUORIOS

TARIFAS PARA LOS PERIÓDICOS CONTRATADOS

Por un anuncio tamaño una columna en 1. <sup>a</sup> página . . . . .	Ptas. 10,00
Por un anuncio tamaño una columna en 2. <sup>a</sup> ó 3. <sup>a</sup> página . . . . .	» 5'00
Por un anuncio tamaño una columna en 4. <sup>a</sup> página . . . . .	» 2'50
Por un anuncio tamaño dos columnas en 1. <sup>a</sup> página . . . . .	» 15'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 2. <sup>a</sup> ó 3. <sup>a</sup> página . . . . .	» 10'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 4. <sup>a</sup> página . . . . .	» 5'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 1. <sup>a</sup> página . . . . .	» 30'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 2. <sup>a</sup> ó 3. <sup>a</sup> página . . . . .	» 20'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 4. <sup>a</sup> página . . . . .	» 10'00
Por un anuncio tamaño media página en 1. <sup>a</sup> plana . . . . .	» 60'00
Por un anuncio tamaño media página en 2. <sup>a</sup> ó 3. <sup>a</sup> plana . . . . .	» 40'00
Por un anuncio tamaño media página en 4. <sup>a</sup> plana . . . . .	» 20'00

Los suscriptores disfrutarán el 20 por 100 de descuento con respecto á esta tarifa.  
**IMPORTANTE:** Este Centro de Anuncios tiene establecido un servicio nocturno para los anuncios mortuorios mediante el cual basta que se eche en el buzón que hay colocado al efecto á la izquierda de la puerta de dicho Centro de Anuncios, teniendo cuidado de indicar en el original tamaño página y periódicos en que se quiere que se publique el anuncio.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

# ESTÓMAGO

## Y INTESTINOS

se curan siempre con el

### ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extreñimiento, Vientos abdominales, Catarrros del estómago, Diarrea, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.  
Venta al por mayor y menor: Farmacia Giol, Paseo de Gracia, 24.-Barcelona.



### Sociedad general de transportes

marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE JULIO DE 1900

#### Línea directa para el Río de la Plata

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:

el día 11 de Julio el vapor **PROVENCE**  
el día 21 de » » **ITALIE**

#### Línea para el Brasil y Río de la Plata

Consignatario en Barcelona, Ripol y Comp.<sup>as</sup>, Plaza de Palacio, Barcelona.

# Viuda de E. Banqué

Representación exclusiva en esta isla de las magníficos y acreditados.

## PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CUATRO DUROS mensuales en adelante.

### Pianos económicos GUARRO

## ARMONIUMS É INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Musica de todas clases y ediciones.

**VENTA Á PLAZOS sin entrada**

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

**COLON, 34 -- PALMA**

## CAJA DE PREVISIÓN Y SOCORRO

### PRIMERA COMPAÑÍA ESPAÑOLA DE SEGUROS SOCIALES

Domiciliada en Barcelona calle de Bilbao n.º 213

Capital Social 1,500.000 pesetas

Contrata el seguro colectivo con estricta sujeción á las indemnizaciones señaladas en la ley de accidentes de 30 de Enero de 1900.

Admite el seguro individual en sus varias formas de herencia, herencia especial, funciones para la vejez, inválidos, accidentes, enfermedad.

Es la primera compañía de accidentes que opera en Mallorca y tiene contratado seguro con los más importantes industriales.

Ha merecido la preferencia sobre las otras compañías en los grandes centros fabriles de España.

Delegación en Baleares—Palma de Mallorca —Plaza del Teatro, n.º 5.

## NITRATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO

á 25 pts. 0/0 Kg. Se admiten proposiciones para cantidades importantes

GUANO AMONIACO FIJO Y DEL PERÚ aplicable á todos los cultivos

Abonos para viñas, árboles, patatas, legumbres y hortalizas.

GRAN SURTIDO DE FUEGOS ARTIFICIALES DE 40 A 1000 PTS. JUEGO

DE VENTA

## DROGUERÍA Y FERRETERÍA QUETGLAS Y MALBERTI (Antigua casa Suau)

**GALERA 18 Y 20 - PALMA DE MALLORCA**

# CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia, -10- Palma

## ÚNICO EN SU CLASE

Se admiten anuncios para todos los periódicos de España, Extranjero y Ultramar.

Anuncios en los Vapores Transatlánticos.

Reparto de prospectos á mano y fijación de carteles.

# JUAN GONZALEZ

Arrendatario exclusivo de la Sección de anuncios, reclamos, comunicados, anuncios mortuorios, encaje de prospectos etc. en los periódicos de mayor circulación en Baleares «Última Hora», «Almudaina» y «Unión Republicana».

**VENTAJA POSITIVA PARA LOS SRES. ANUNCIANTES**